

# Steagul ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLIII, NR. 10 785

JOI, 21 MAI 1987

4 PAGINI — 50 BANI



În cartierul Petroșani-Nord, zeci de blocuri de locuințe pentru oamenii muncii își etalează arhitectonica modernă.

Foto: Gh. OLTEANU

## În întimpinarea Conferinței Naționale a partidului

### Lonea-Pilier

#### Producții sporite de cărbune

Cu o zi înainte de încheierea celei de-a doua decade, colectivul uneia dintre cele mai tinere întreprinderi miniere — Lonea-Pilier — raporta extragerea peste prevederile de plan, în cinstea Conferinței Naționale a partidului a aproape 600 tone de cărbune. Numai în ultimele două zile — 18 și 19 mai — producția extrasă suplimentar s-a ridicat la 451 tone de cărbune. Este un succes remarcabil ținând cont că la această întreprindere se desfășoară intense lucrări de deschideri pentru punerea în valoare a zăcămintului din perimetrul afectat minei. Producția extrasă suplimentar sarcinilor planificate este cea mai elocventă dovadă a hărniciei colectivului de la această nouă unitate economică, în plină dezvoltare, care a apărut de curând pe harta municipiului nostru.

## CĂRBUNE

**măi mult  
măi bun  
măi ieftin!**

### La Întreprinderea minieră Vulcan

#### Întărirea ordinii și disciplinei — cerință de bază pentru recuperarea restanțelor

În nici una din zilele acestei luni, producția la I.M. Vulcan nu s-a ridicat la nivelul sarcinilor stabilite. Aceasta a condus la înregistrarea unui minus de peste 7 700 tone de cărbune la producția fizică. Având în vedere că și în luna aprilie planul a fost realizat doar în proporție de 87,3 la sută, procentele rămase pînă la 100 la sută însemnând, în acest caz, o importanță cantitate de cărbune restantă, am solicitat directorului întreprinderii, ing. Ion Diaconu, să ne expună cauzele care au generat situația relatată și modul cum se acționează pentru redresare, conform prevederilor programului întocmit în acest scop.

— Principala problemă cu care ne-am confruntat și în această lună o constituie absențele nemotivate. Comparativ cu trimestrul I, numărul lor este mult mai mare. Acestora li se adaugă, la sectoarele I și II, o linie de front redusă. La sectorul III, nerealizarea vitezelor de avansare la abatajele FSM a con-

duc, implicit, și la scăderea productivității muncii, în jur cu 3 tone de cărbune pe post... — Ne obișnuiserăm să menționăm sectorul III printre colectivele fruntașe ale minei. Cum explicați restanța de 3 585 tone de cărbune pe care sectorul o are în această lună? — În sector, s-a efectuat

mutarea brigăzilor pe felii noi de abataje frontale. Pornirea acestor felii s-a făcut în zone sterile, cu grosimi cuprinse între 11 și 13 metri. Acest fapt a frînat avansarea și s-a soldat, cum spuneam, cu diminuări ale productivității muncii. Rău este că, nici acum, la sfîrșitul decadei a doua, cînd zonele sterile s-au redus la 3—4 metri, conducerea sectorului nu reușește să mobilizeze brigăzile, mă refer la cele conduse de Gheorghe Păduraru și Petru Bălan, în vederea realizării indicatorilor de productivitate planificați.

Interviu realizat de Gheorghe OLTEANU

(Continuare în pag. 2-a)

## „CĂRBUNELE ȘI CONȘTIINȚA ÎNCEP CU ACEEAȘI LITERĂ !“

• Producția suplimentară în primul semestru — s-a cifrat la 6027 tone de cărbune cocsificabil. • Brigada lui Ioan Csiminga a raportat productivități record de... 32 tone pe post! • Luna aprilie, prima lună a trimestrului II — o producție suplimentară de 5387 tone cărbune cocsificabil. În aceeași lună, brigada a realizat o avansare de 36 ml, cu un complex de mare înălțime. Există, de regulă, în sufletul omului două aspirații: una care îl atrage spre cele cunoscute, sigure și firești (și mineritul are acest „magnet”), alta care te îndeamnă să scormonești și să cucerești necunoscutul, să cauți noul și ineditul. Omul din fața noastră vorbește calm, cu o voce moale, plăcută, care te surprinde. Știindu-l mi-

ner, te-ai aștepta să-l auzi vorbind răspicat, cu acea asprime a cuvîntului izvorîrită din roca înfrîntă, rostogolită sub palmele sale puternice. Ioan Csiminga nu este însă un om al vorbelor. Îți răspunde scurt la întrebare și restul îl completează prin fapte. Norocul nostru se cheamă sing. Alexandru Pușcaș; șeful sectorului II A și sing. Viorel Vasian. ajutorul acestuia. De la ei aflăm că recordul de producție ale minei U r i c a n i în luna aprilie este o „amprentă” a brigăzii conduse de Ioan Csiminga. Exploatînd un complex CMA.5II, într-un abataj frontal din sectorul II A, aceeași brigadă s-a întrecut pe sine, de la începutul anului producția suplimentară extrasă și livrată economiei naționale

ridicîndu-se la peste 16 000 tone de cărbune cocsificabil. Îl întrebăm, firește, cum reușește... — Nu știu să vorbesc în metafore. Legea noastră a minerilor este clară: cit mai puține vorbe, dar cît mai multe fapte. Lăsam ca ele să vorbească în locul nostru. Spun „al nostru”, referîndu-mă la ortacii mei Georgică Ojoc, Gheorghe Popovici, Laurențiu Kelemen și Gicu Doroftei — șefi de schimb, sau al electrolăcăușilor Aurel Borc, Ion Csavlovics, Alexandru Pal, Ion Chiariac, Adalbert Kileny, Nicolae Beacă, Gheorghe Macarie, Doru Balan, Titel Ganea, Constantin Riti, E-

Text și foto: Alexandru TĂTAR

(Continuare în pag. a 3-a)

### Luna manifestărilor politico-ideologice, cultural-educative și sportive

#### „Laudă omului muncii și creației sale“



• Începînd de astăzi se află în municipiul nostru un grup de scriitori — redactori la revista „Vatra” — care, pe parcursul a trei zile se vor întîlni cu creatorii literari, membri ai cenaacurilor, cu minerii Văii Jiului, cu grupuri de cititori. În program sînt inscrite o întîlnire cu membrii cenaacului literar „Venus” din Petrița — astăzi, de la ora 18, la clubul I.M. Petrița, o întîlnire cu minerii de la I.M. Lonea,

(Continuare în pag. a 2-a)

organizația de partid, în ce constau preocupările lor?

**CLIMATUL DE RAS. PUNDERE este obiectivul central al muncii politice,** pe care o desfășoară organizațiile de partid, ne spunea tehnicianul Dumitru Sardescu, secretar adjuncat al comitetului de partid. Ne străduim să cultivăm și să dezvoltăm la toate colectivele și formațiile de lucru acest climat. Dar nu ca un dezerat „general”, ci o preocupare racordată la problemele activității productive: menținerea și dezvoltarea capacităților de producție, valorificarea superioară a acestora. La sectorul I, bunăoară, întreaga atenție este concentrată asupra echipării abatajului din stratul 14/I și menținerii în funcțiune a abatajelor din stratul 15/II pînă la terminarea probei tehnologice, în abatajul din stratul 14. La sectorul II, eforturile comunistilor sînt concentrate asupra menținerii ritmicității producției în panoul 4, din stratul 5/VII, și intensificarea pregătirilor pentru deschiderea noilor capacități care să ridice producția sectorului la 1300 tone pe zi. La sectorul IV, se stăruie pentru menținerea complexului CMA 5II din panoul I la capacitate maximă și pregătirea panoului II, astfel încît, să fie în măsură să precia sporurile de producție prevăzute. Iată cîteva exemple privind principalele capacități. De altfel, toate organizațiile de partid și-au elaborat, după dezbaterile din adunările

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 2-a)

### La I.F.A. Viscoza Lupeni

#### Se impun acțiuni mai ferme pentru creșterea producției fizice

După o perioadă de mai bine de trei luni de întreprindere a activității de probe tehnologice în noua instalație de fire celulozice, colectivul IFA Viscoza Lupeni a depus eforturi stăruitoare în vederea repunerii în funcțiune a instalației. Toate traseele de lichide, care în timpul iernii au înghețat și s-au deteriorat, au fost supuse unor verificări amănunțite și refăcute. Conducerea întreprinderii a întocmit un program de punere la punct a noului flux tehnologic, prin care se prevedea reînțepirea probei la 30 aprilie. Deși fo-

rul tutelar al întreprinderii, respectiv Centrala industrială de fire și fibre celulozice Brăila a acordat tot sprijinul, repartizînd la Viscoza maiștri de specialitate și muncitori cu o înaltă calificare profesională, termenul de punere în funcțiune n-a fost respectat. Abia în 12 mai a început să funcționeze preparăția chimică — prima verigă de pe fluxul de producție a firelor celulozice. „Luni, 18 mai, ne-a relatat ing. Liliana Boșneag, șefa secției filatură, din baia de filare au ieșit primele cantități de viscoză. Deși n-a fost respec-

tat programul inițial, s-au depus eforturi deosebite de colectivul nostru pentru a reface instalațiile și a le pune în stare de funcționare. Pentru eforturile lor, prelungite uneori după orele de program, merită cuvinte de laudă mai mult mecanic Ioan Nagy, mecanicii Vasile Tomescu, Marian Matei, Emil Oravec, Ioan Spaniol, Constantin Croitoru, Florea Soaca, Mircea Zamfir, Ioan Măcinică, operatorii chimiști Mariana Lungu, Ale-

V. STRAUT

(Continuare în pag. a 2-a)



Șeful de brigadă Ioan Csiminga, la ieșirea din mină, împreună cu o parte dintre ortaci.



## Diversificare și calitate în munca meșteșugarilor

Toate aspectele referitoare la diversificarea serviciilor sunt determinate de necesitățile concrete ale populației din Valea Jiuului. Despre ce este nou în Petroșani, Petrița, Aninoasa și Bănița în acest domeniu de larg interes social am vorbit cu Ioan Culda, vicepreședinte al Cooperativei meșteșugărești „Unirea”.

**— Ce criterii se află la baza opțiunilor în sfera serviciilor pentru populație?**  
— Inițierea unor activități este determinată, pe de o parte, de cunoașterea zonelor de interes ale populației și, pe de altă parte, de asigurarea unor servicii foarte solicitate în toate zonele civice din localitățile în care muncesc meșteșugarii, cooperatorii noștri. Prin continuarea dezvoltării a serviciilor dar și permanenta atenție față de calitatea muncii și a relațiilor cu locuitorii, înțelegem să ne îndeplinim

sarcinile subliniate de seori de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, cu privire la acest domeniu important al vieții sociale.

**— Ce activități noi oferiți populației încă din această lună a primăverii?**

### Servicii la dispoziția dumneavoastră

— Pe lângă diversele unități deschise în Petroșani, multe din ele în partea nordică a orașului, s-a înființat (lângă „Broderia”) și una de electronică al cărei profil este realizarea unor instalații pentru iluminat de veghe, având lucrători cu înaltă calificare, capabili să producă și să monteze diverse realizări ingenioase și utile necesare atât populației cit și unităților socialiste. În curând se va înființa și o altă unitate de reparat calculatoare care va achiziționa

de la populație astfel de produse, urmând a fi recondiționate și valorificate. Cele mai multe din unitățile noastre își desfășoară activitatea în spații noi, având posibilități sporite de desfășurare a unei activități productive

la nivel superior.

**— De ce nu s-a deschis încă unitatea de frizerie-coafură din Petroșani-Nord? Trebuie să funcționeze de câteva luni.**  
— Încă nu avem tot mobilierul, confecționat la Simeria de unitatea „Pres-tarea”. Când vom fi în posesia tuturor pieselor de mobilier, aceste unități vor intra în circuitul serviciilor pentru populația din această zonă a orașului.

**— În Aninoasa ce noi unități sînt?**  
— Încă din această lună

inițiam trei unități — reparații radio TV, cojocărie, confecții haine piele și reparații de încălziminte și marochinărie. Într-o perspectivă foarte apropiată vom realiza o unitate care să confecționeze echipament de protecție a muncii pentru minerit. Deoarece am studiat posibilitățile, intenționăm ca această activitate să se realizeze cu munca la domiciliu. Preocupări de crea-re a unor unități prestatoare de servicii avem în mod continuu și pe măsură ce se construiesc noile blocuri din localitățile în care ne desfășurăm activitatea. Pe lângă serviciile de strictă și permanentă necesitate (frizerii și coafuri, reparații diverse — croitorii, încălziminte etc), studiem posibilitatea înființării unor secții pentru reparații la fondul locativ, care să intervină la cererea cetățenilor.

Tiberiu SPĂTARU

Pentru a 20-a oară consecutiv

## „UNITATE DE FRUNTE”

Zilele trecute s-au încheiat verificările la terminarea ciclului de construcție 1986—1987 la Compania de pompieri Petroșani. Pentru a 20-a oară consecutiv a fost acordat titlul de „Subunitate de frunte” înscriindu-ne, astfel, în spiritul cerințelor directivei tovarășului Nicolae Ceaușescu, comandantul suprem al forțelor armate.

Desigur că în spatele acestui rezultat, sint faptele de muncă ale cadrelor de comandă și ostașilor care în perioada ciclului de construcție au pus mai presus decât orice pregătirea militară, politică și de specialitate. Obținerea celui de-al 20-lea titlu de „Subunitate de frunte” scoate în evidență activitatea permanentă a organizației de partid și a celei de tineret, a cadrelor de comandă ale companiei pentru educarea militarilor în spiritul dragostei față de patrie și partid, al dragostei și respectului față de haina militară și unitatea din care fac parte. Sub îndrumarea sistematică a organizației de partid, în cadrul companiei s-au desfășurat activități culturale-sportive (concursuri de cunoștințe pe diverse teme, simpoziioane, seri literare, vizite la obiectivele din raza noastră de intervenție sau la locuri și monumente istorice, la Muzeul mineritului).

De remarcat este faptul că munca de prevenire desfășurată de cadrele companiei, precum și de membri ai formațiilor civile de pompieri și comisile tehnice PSI, a contribuit la scăderea numărului de incendii precum și a pagubelor materiale. Trebuie menționat faptul că acest harnic colectiv ostășesc de pompieri, pe lângă preocupările lor specifice, au desfășurat în orele lor libere și o continuă activitate în sectorul agrozootehnic al subunității, dovăduindu-se buni gospodari.

Se cuvine să subliniem activitatea și inițiativele unor comuniști cum sînt lt. maj. Mirza Constantin, lt. maj. Temian Gavrilă, plut. adj. Cioploiu Gheorghe, plut. maj. Stoica Aurel, plut. Nistor Mircea, plut. Jitea Petru, serg. maj. Helj Dumitru, a uteciștilor serg. Goldner Ostwald, E-nache Ioan, caporal Ion Nicolae, soldații fruntași Nicoară Nicolae, Pop Sabbin și alții care s-au aflat permanent în fruntea acțiunilor de pregătire de specialitate sau cultural-educativă. Redobîndirea pentru a 20-a oară consecutiv a titlului de „Subunitate de frunte” ne cere noi și noi eforturi pentru a ne îndeplini datoria față de patrie, partid și popor.

Plut. adj. Ioan JITEA

## „Cărbunele și conștiința încep cu aceeași literă!”

(Urmare din pag. D)

mil Schmidt. Pentru ei toți, verbul „a munci” înseamnă o profesiune de credință.

Pentru că, după pontaj, drumul spre abataj trebuie să fie cât mai scurt, îl lăsăm pe șeful de brigadă să plece cu ortacii. Prilej de a mai schimba câteva vorbe cu citiva dintre cei ce coordonează activitatea acestei brigăzi. Sing. Profirel Neștean și Petru Cîmpeanu, maeștrii minieri Francisc Cșavlovics, Gheorghe Radeș, Gavrilă Gacsady și Vintilă Bejan nu uită

că, cităm, „mina este a noastră a tuturor, succesul uneia sau alteia dintre brigăzi este, de fapt, succesul întregului colectiv. Pentru mina Uricani, brigada lui Csiringa a devenit o emblemă: cînd spui „Csiringa” ajungi să spui „mina Uricani”. Adevărul este că numai un colectiv apt de succese, capabil de fapte alese poate să înalțe un fruntaș, sau un grup de fruntași”. Sînt cuvintele tovarășului Ioan Stoi, președintele sindicatului, omul care săptămînal, are o întîlnire cu „ortacii mei”.

Și, parcă pentru a sublinia acest aspect, interlo-cutorii noștri nu uită să adauge la lungul șir de nume, pe hidraulicienii Florian Oaidă, Florea Todoreanu, Vasile Crăcea, Vasile Leonte, Gheorghe Blăhoianu, Ilie Totu, Filip Porohnicu, și Marcel Postelnicu. „Un tot unitar — spunea Traian Hamz, secretarul comitetului de partid pe mină — care întărește convingerea noastră, a minerilor de la Uricani, că putem și o să dăm mai mult cărbune țării, economiei naționale”.

Ne-am obișnuit a scrie despre mină, despre oamenii săi, scurt, concentrat pentru a face loc la cit

mai multe fapte, întîmplări, nume de oameni. Dorința de a-i introduce în sufletul cititorului este o modestă răsplată pentru ceea ce minerul înfăptuiește la zeci de metri sub pămînt pentru lumina și căldura țării. Omagiu a celor rînduri, dedicate unei brigăzi de o înaltă tinută comunistă și profesională are o tîntă precisă. La fel ca și sufletul nostru. Căci el se întoarce spre mină, ca spre o fe-reastră deschisă spre MIINE. De sub zarea acestor zile pe care o dorim, ca și numele fruntașilor din aceste rînduri, încreștată în cărbune, izbînda lor își aruncă lumina spre dorința noastră de cunoaș-tere.

## Mulțumiri pe adresa...



Podetul pe jumătate rupt din strada Andrei Mureșan a produs multe emoții șoferilor și căruțașilor care au circulat în iarna trecută prin această parte mărginașă a Petroșaniului. În timpul iernii, deși problema era cunoscută de sectorul de gospodărie comunală al Consiliului popular municipal, nu s-a putut lucra, locuitorii străzii fiind asigurați verbal de rezolvarea ei. Odată ce timpul a permis s-a trecut de la vorbă la faptă. La fața locului a fost trimisă echipa de drumari condusă de Nicolae Stoi. Oamenii acestei formații au demolat complet rămășițele podetului.

lui îmbătrînit, au curățat amplasamentul și cu sprijinul cetățenilor, a fost adus și așezat în șanțul pentru scurgerea apei un tub metalic lung de 6 metri și cu diametrul de 300 mm. Deasupra acestuia, pentru nivelarea părții carosabile a străzii, s-au împrăștiat două camioane de balast, asigurîndu-se astfel condiții normale de circulație. Prin scrisoarea adresată redacției, împreună cu imaginea alăturată, pensionarul Ion Ciur, în numele locuitorilor străzii Andrei Mureșan, adresează mulțumiri tuturor celor ce au contribuit la această realizare gospodărească. (T.T.)

## O oră, străbătînd zona centrală a Petroșaniului

O zi caldă, de primăvară autentică, așa cum ne dorim cu toții să fie cit mai multe. Pe Bulevardul Republicii din Petroșani, între orele 12 și 13, trecem a-gale de pe un trotuar pe altul. În jur oameni grăbiți, preocupați mulți dintre ei, tineri, studenți aflați în „focul” sesiunii, elevi cu mape sub braț, în drum spre școală sau îndreptîndu-se cu pas iute, tineresc, spre casele lor. Printre ei însă...

Tipul clasic de „pierde vară” se recunoaște de la distanță. Neglijenți în tinuță, privind leneș împrejur, îl găsești, din păcate, destul de des, mai ales în rîndul tinerilor. Fapt și mai grav, aceștia sînt sub vîrsta majoratului, unii chiar copii, scăpați de sub controlul familiei și al școlii, aflați pe marginea unui abis, care se cheamă eșecul în viață.

I-am oprit pe unii dintre ei spre a afla ce gîndesc, de ce în loc de școală, preferă, ca ocupație cotidiană, să „bată bulevardele”.

Gabriel Manea și Daniel Vesa sînt elevi la Școala generală nr. 6 din Petrița. Stau rezemați — or fi tare obosiți — de parapetul podului Maleia, în plin centrul Petroșaniului. Primul este în clasa a VIII-a B, iar celălalt, a V-a C. Ii întrebăm ce caută în Petroșani și de la ce oră au cursuri. Răspunsul, cam în

doi peri, vine totuși: „Am fost la fotbal, la Jiu! Începem școala la ora 13”. O privire spre ceas este edificatoare; este ora 12,25. Cînd vor ajunge la școală? Infățîșarea lor numai le-gătură cu calitatea de elev n-are, miini murdare, tinuță neglijentă, de ne întrebăm ce ar spune părin-

ții și profesorii lor dacă i-ar vedea așa?

Olimpîu Cazan, Remus Moldovan și Lucian Roșu sînt elevi la Liceul industrial minier din Petroșani, în clasa a XII-a A. I-am întîlnit în patiseriea „Bulevard”, așteptînd să vină ospătarul cu cîte o pizza. „Am fost trimiși la spital pentru „raze”. La ora 12 trebuie să fim acolo”. Ceasul arată 12,35. La spital n-au ajuns. „Mai e timp!”. Dar de la școală au plecat repede. Pe drum însă... Soarele e de vină, poate!

La cinematograful „Parîngul”, filmul este spre final. Un film de aventuri, „Reîntorcerea lui Surcouf”, o peliculă cu priză la tineri. Așteptăm cîteva minute și cuvîntul „sfrîșit” apare pe ecran. Este ora 12,50. La ieșire se îmbulzesc printre alții, vreo cincizeci-șaizeci de elevi. Unii aflați în timpul liber, alții...

Alexandru Dobre și Sân-del Cîrnaru sînt elevi la Școala generală nr. 7, în cartierul „Aeropot”. De clară senini, că au ore de la ora 13. Cum vor putea să ajungă în zece minute acasă, după manuale și caiete și apoi la școală, din centrul orașului și pî-nă în cartierul amintit, nu pot răspunde. Soluția e

n-a fost la școală. De ce să nu vadă un film? Ovi-diu Cosmin Șerban, declară că este elev la Școala generală nr. 4 din Petroșani și că este bolnav și de aceea a venit la film. Are scutire medicală! Daniel Troșin de la Școala generală nr. 2, clasa a VIII-a A, s-a plictisit la școală și la ora 10 a plecat la cinematograful La fel, Valean Marius, clasa a IX-a E la Liceul industrial minier din Petroșani, Constantin Titianu, Școala generală nr. 1, Petrița, Ion Coroi, Școala generală nr. 3, aflat numai în clasa a III-a, Dan Dîșoreanu, clasa a IV-a E, la Școala generală nr. 7, Alexandru Florin Sumălan, clasa I (!) la aceeași școală, Anișoara Bîrcea, de numai 6 ani (!) locuind pe strada Saturn, în Petroșani.

Copii nesupravegheați, adolescenți, zăbovind pe străzi. De aici pînă la infracțiune și eșec în viață nu-i decît un pas. Și sint cam aceiași în fiecare zi! „Oile negre”, cum li se mai spune prin clase. Cine oare se ocupă de ei și cum o face, cît de eficient? Ce au de spus părinții, comitetele cetățenești de părinți, acolo unde este cazul, autoritatea tutelară, organizațiile de copii și tineret, cadrele didactice?

Dezbateră noastră rămîne deschisă. Așteptăm propuneri, inițiative.

H. ALEXANDRESCU

## Cincheța noastră

# ACTUALITATEA ÎN LUME

## Un nou impuls colaborării româno-cehoslovace

PRAGA 20 (Agerpres). În cadrul ședinței de miercuri a Prezidiului C.C. al P.C. din Cehoslovacia au fost examinate rezultatele vizitei prietenești de lucru efectuate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, în Republica Socialistă Cehoslovacă, în invitația tovarășului Gustav Husak, secretar general al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, președintele Republicii Socialiste Cehoslovace.

În cadrul ședinței s-a constatat cu satisfacție că relațiile dintre Partidul Comunist din Cehoslovacia și Partidul Comunist Român, dintre Republica Socialistă Cehoslovacă și Republica Socialistă Română se dezvoltă cu succes — transmite agenția CTK. Vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu reprezintă un impuls dat dezvoltării în continuare colaborării pe multiple planuri dintre partidele și țările noastre, ea contribuind la întărirea unității țărilor socialiste în lupta pentru pace și progres — s-a subliniat în cadrul debaterilor.

## Știri din U.R.S.S.

MOSCOVA 20 (Agerpres). A început exploatarea pe scară industrială a zăcămintelor de apatită din Seligidar, care vor satisface nevoile de îngrășăminte fosfatice ale agriculturii din Siberia și Extremul Orient, relatează agenția TASS. Rezervele sînt evaluate la 85 milioane tone, în unele zone apatita putînd fi exploatată la zi.

MOSCOVA 20 (Agerpres). O nouă linie automatizată cu laseri a intrat în funcțiune la întreprinderea de televizoare din orașul Lituanian Șauliai. Pusă la punct de specialiștii Institutului de Fizică din republică, ea asigură creșterea durității instrumentelor de prelucrare și a matritelor. Astfel, s-a constatat că instrumentele și matritelor prelucrate cu ajutorul razelor laser, în afara unor proprietăți anticorozive, pot fi utilizate de 4-5 ori mai intens decît cele fabricate prin metode tradiționale.

CONTINENTUL AFRICAN are o densitate de șase aparate telefonice la mia de locuitori, cea mai mică din lume. În același timp, nouă țări industrializate, în special din Europa, America și Asia; din care de trei pătrimi din cele 600 milioane aparate telefonice existente în lume, s-a relevat la un seminar în problemele telecomunicațiilor, deschis la Lagos.

CAMERA REPREZENTANȚILOR a Congresului Statelor Unite a adoptat un amendament la proiectul de lege privind alocațiile militare, prin care se suspendă fondurile solicitate de Pentagon pentru efectuarea de experiențe cu arme antisatelit cu ținte reale în spațiul cosmic — anunță agenția TASS.

COMITETUL pentru relații externe al Senatului Statelor Unite a adoptat o rezoluție în care se cere ca Administrația să respecte strict prevederile Tra-

## Din țările socialiste

SOFIA 20 (Agerpres). În cadrul acțiunii de utilizare a surselor netradiționale de energie, în județul Șumen au fost construite instalații compacte pentru încălzirea apei cu ajutorul energiei solare. Instalațiile respective pot fi montate chiar și în cîmp, în apropierea unor surse de apă. În același timp, se acționează și pentru utilizarea în diferite sectoare economice.

Numai în județul respectiv, economiile rezultate din folosirea surselor netradiționale de energie se ridică la peste 5 milioane leva.

BEIJING 20 (Agerpres). Un vast program de asigurare a unor capacități pentru prelucrarea apelor re-

ziduale, este în plină desfășurare în China, transmite agenția China Nouă. În cadrul acestui program, structurat pe actualul plan de dezvoltare economică socială de cinci ani (1986-1990), se vor aloca 1,5 miliarde yuani pentru construirea unor întreprinderi specializate în curățirea apelor reziduale și pentru asigurarea controlului purității apelor.

BERLIN 20 (Agerpres). O expoziție națională reprezentativă consacrată construcțiilor din R.D. Germană a fost deschisă la Berlin.

Intitulată „Construind pentru popor”, expoziția este dedicată celei de-a 750-a aniversări a Berlinului.



talului dintre U.R.S.S. și S.U.A. privind limitarea sistemelor apărării antirachetă (ABM). — transmite agenția TASS. Orice încercare a guvernului american de a da o „interpretare lărgită” prevederilor Tratatului înseamnă practic o încălcare a acestuia, se spune în document.

INTR-O CONFERINȚA de presă comună, primul ministru al Suediei, Ingvar Carlsson, și președintele Republicii Populare Congo, Denis Sassou Nguesso, s-au pronunțat pentru instituirea unor sancțiuni eficiente împotriva regimului rasist din Republica Sud-Africană. Șeful statului congolez se află la Stockholm în vizită oficială, în cadrul turneului pe care îl întreprinde în țările nor-

dice, ca președinte în exercițiu al Organizației Unității Africane.

DIN NOU, conducătorul regimului sud-african, Pieter Botha, a reafirmat că autoritățile de la Pretoria nu vor proceda la nici un fel de schimbări în sistemul politic al țării, care, după cum se știe, are la bază sistemul de apartheid. De asemenea, Botha a făcut cunoscut că starea de urgență în țară va fi menținută.

ÎN POFIDA ATACARII fregatei „Stark” în largul coastelor Bahreinului, Statele Unite intenționează să-și mențină prezența militară navală în zonă, a declarat președintele Ronald Reagan la Chattanooga (statul Tennessee). De asemenea, șeful executivului american a afirmat că, în viitor, navele forțelor maritime ale S.U.A. vor deschide focul asupra avionelor care se vor apropia de ele cu intenții ostile.

## Carnet cultural

LA CREMONA, orașul natal al lui Stradivarius, se va desfășura în perioada 26 august — 7 octombrie un festival de vioară care va purta numele vestitului lutier. Pentru concerte care vor avea loc în cadrul festivalului, la Cremona vor fi expediate instrumente Stradivarius păstrate în colecțiile particulare.

După moartea renumitului lutier, în urma lui au rămas 1120 instrumente, în marea lor majoritate viori. În prezent se mai păstrează doar 600 de viori,

din care cu 100 se mai poate cânta.

LA SZCZECIN se desfășoară al doilea festival național, Muzica tinăra, 87". În cadrul acestei tradiționale manifestări au loc anual întâlniri ale compozitorilor și interpretelor tineri care prezintă aici cele mai noi creații în domeniul cum sînt muzica electronică sau cea computerizată. De asemenea, festivalul prilejuiește prezentarea unor opere muzicale moderne compuse special pentru instrumente vechi.

## memento

### FILME

PETROȘANI — 7 No. iembrie: Cortul roșu, I-II; Unirea: Comedie mută 77; Parîngul: Misterele Bucureștilor. PETRILA: Adio vise ale tinereții. LONEA: Săgeata neagră. VULCAN — Luceafărul: Imperiul contraatacă, I-II. LUPENI — Cultural: Domnișoara Aurica. URICANI: Raidul vârgat. N.R. Eventualele modificări intervenite în programarea filmelor aparțin întreprinderii Cinematografice Județene Hunedoara.

### TV

20,00 Telejurnal. 20,15 Viața economică. 20,25 Invitație în studiourile Radioteleviziunii (color). — Tineri soliști laureați ai festivalurilor naționale și internaționale a companiilor de Orchestra simfonică a Radioteleviziunii. 20,55 Impreună cu oamenii, pentru oameni. — Cu drag pentru orașul tău — reportaj. 21,10 Mari actori, mari regizori — Toma Caragiu (II). 21,50 Telejurnal. 22,00 Închiderea programului.



## Cooperativa meșteșugărească „Unirea”

cu sediul în Petroșani, strada 30 Decembrie nr. 1 A încadrează urgent

personal calificat în meseriile :

- zidar
- zugrav-vopsitor
- fimplar mobilă și articole tehnice

precum și muncitori necalificați pentru unitatea de monumente funerare.

Condițiile de încadrare și retribuție sînt cele prevăzute de Legile nr. 12/1971 și nr. 57/1974 republicată.

Cei interesați se pot adresa la biroul personal-învățămînt sau la telefon 43251.

## Mica publicitate

ASTAZI, cînd prinde în buchetul vieții cel de-al 18-lea trandafir, pînîniș, sora, cumnatul și nepoții urează scumpii lor Solok Elena (Liliana), sănătate, fericire și „La mulți ani!” (16526)

„La mulți ani!” (16519)

FINII Feri și Loli felicită pe scumpa lor Șanta Silvia cu ocazia aniversării zilei de naștere și-i urază multă sănătate, fericire și „La mulți ani!” (16529)

VIND convenabil video VHS. Relații Petroșani, strada Viitorului, bloc 2, ap. 5. (16528)

### ANUNȚ DE FAMILIE

SOTIA și fiul anunță împlinirea unui an de la decesul scumpului lor BERTOTI IOAN (PILU) Ti vom păstra veșnic amintirea. Lacrimi și flori pe mormîntul lui. (16522)

## Proliferarea sectelor religioase în societatea de consum: o criză a identității

Erodarea încrederii în valorile tradiționale, coroborată cu dorința evadării dintr-o lume ostilă, incapabilă să răspundă idealurilor firești ale omului, a determinat și proliferarea a fel de fel de secte așa-zis religioase și, ceea ce e mai tragic, membrii lor sînt racolați, în majoritate, din rîndul tinereții generații.

Ajunși în pragul adolescenței, cînd își pun întrebările firești despre lume și viață, neputînd să nu sesizeze discrepanța flagrantă dintre idealurile, speranțele, aspirațiile lor și realitatea societății de consum, edificată pe baze inechitabile, pe ridicarea inegalității la rang de principiu, numeroși tineri suferă șocul impactului cu legile junglei, cu precaritatea condițiilor de trai, cu violența, banditismul, drogurile, cu pro-

movarea subvalorilor culturale sau a nonvalorilor pur și simplu — un întreg complex de factori ce-l împiedică să ajungă nealterați, din punct de vedere moral, la marea întîlnire cu maturitatea, determinîndu-l să ajungă o pradă ușoară a „traficantilor de iluzii”, în speranța zadarnică de a descoperi o certitudine cît de firavă într-un univers ce nu poate fi decît al incertitudinilor.

„Nu e greu să-i atragi pe tineri — spune, după cum menționează revista franceză „Le Nouvel Observateur”, unul dintre adepții sectei mooniste, care a reușit să-și revină la timp — pentru că fiecare dintre noi avem un ideal, fiecare e animat de dorința de a fi util, într-o societate care nu îi oferă această posibilitate”.

doreligioase care, cu mesaje formulate, adesea într-un jargon specific publicității pentru produsele alimentare, promit virtuților membrii dezorientați un „program distractiv” neangajant, structuri „de familie” concepute ierarhic, răspunsuri la toate întrebările... Se folosesc intenționat metode de sugestie și hipnoză în scopul creării unei stări de dependență psihică și spirituală totală... Tulburările psihice constatate la foștii sectanți sînt dintre cele mai diverse; de la agresivitate la dușmănie, de la imposibilitatea de a comunica la pierderea simțului realității, complexe imense de vinovăție față de „frații sectanți”, angoasă care culminează cu psihoza... Reintegrarea în cadrul societății și o recuperare parțială, după acest război asupra psihicului, sînt extrem de dificile... („Die Presse” — Austriay)

„Prea multe cazuri zguduitoare vorbesc despre caracterul odios sau criminal al unor comunități sectare, intolerante și fanatice... În cîte cazuri sectele nu abuzează de fragilitatea, de inadaptarea, de instabilitatea sau de naivitatea tinerilor debusolați, în căutare de prietenie, pentru a-i intoxica?” („Le Monde” — Franța)

comportament infantil...”

„Die Welt” — R.F.G.)

„Evol Mediu a avut partea lui de vrăjitorie, dar aceasta nu era decît o activitate marginală. În prezent, sectele — forma modernă de vrăjitorie, de ademenire a conștiințelor — pășese (în lumea occidentală — n.r.) într-un adevărat marș triumfal” („Paris Match” — Franța)

„Pe toți (cei ce se refugiază spre secte — n.r.) îi unește pierderea sentimentului de securitate, a oricărei încrederi în viitor, în sensul vieții” („Der Spiegel” — R.F.G.)

„Mulți s-au aruncat unui cult sau altuia din frustrare. După „violul

mîinii”, spălarea creierelor și „fascismul spiritual”, cei mai mulți membri, pur și simplu, renunță la voința proprie. Adesea, la bază nu este decît deziluzie” („Newsweek” — S.U.A.)

„Culte distructive, al căror rol este în mod evident minimalizat sub titulatura de „secte” desfășoară adevărate acțiuni criminale... Societățile industriale occidentale au reușit să producă pentru o categorie de oameni o bunăstare materială, sau, mai corect spus, să creeze o stare de confort. Dar fericirea nu se poate fabrica și nici cumpăra sau consuma ca o pilulă. De acest vid profită sectele, cultele, organizațiile pseu-